责任编辑: 何宗威

# 汇聚乡贤谋发展

# 2022 年巴马瑶族自治县瑶族祝著节纪实

□ 本报记者 何宗威



▲开幕式上击鼓表演

寿乡巴马迎宾到,瑶家醇酿开坛香。7 月2日, 巴马瑶族自治县举行以"喜迎党的 二十大民族团结一家亲"为主题的瑶族祝著 节系列活动。

祝著节是瑶族同胞怀念祖先、喜庆丰收 的传统节日,在广西巴马、大化、都安等地 都有过祝著节的习俗。2021年, 巴马瑶族祝 著节入选第五批国家级非物质文化遗产代表 性项目名录,同年7月该自治县举办首届巴 马祝著节

今年的祝著节有三个特别之处,其一 活动规格高,升级为由自治县委、自治县政 二,"节""会"合一,主办方在 府主办:其 祝著节活动期间召开全县工作会议——"民 族发展工作座谈会";其三,文艺演出高端、 大气、上档次

记者通过几个镜头记录了本次祝著节活 动的亮点。

## 百鼓齐鸣 场面震撼 开幕式诠释非遗文化

暮夏的巴马,骤雨初歇,炎凉宜人。7 月2日上午, 在巴马寿乡文化广场内, 挤满 了前来观看祝著节开幕式的群众。9时整, 该自治县党委书记黄炳峰登台宣布祝著节开 幕。紧接着, 偌大的舞台以及舞台两侧和前 如雨后春笋般齐刷刷地布满齐脐高的大 皮鼓, 在领舞者的引领下, 鼓手们挥臂击 打、收放自如, 鼓声隆隆齐鸣、铿锵有力、 抑扬顿挫, 场面震撼、令人振奋, 一时间台 上台下遥相呼应,鼓声、掌声、啧啧赞叹声 此起彼伏、高潮迭起……

在大型场景表演《请铜鼓》中, 拉开了

祝著节开幕式的序幕。铜鼓是瑶族祖先举家 迁徙必随身携带的宝物,一直被视为神灵。 祝著节是布努瑶创世祖母密洛陀的生日,瑶 族同胞通过举行一系列的文娱活动来庆祝创 世祖母密洛陀的诞辰。在庆祝活动前,首先 要举行请铜鼓仪式, 所以, 请铜鼓是祝著节 必不可少的一个重要环节。

在本次祝著节开幕式上,击鼓表演几乎 贯穿始终,除了《请铜鼓》,还有《迎宾鼓》 《瑶族铜鼓舞》《欢乐铜鼓》等。击鼓表演有 单人表演和多人组合演, 击鼓开始时, 表演 者从容缓慢,接着逐渐加快打击速度,鼓点 逐步高亢激昂,最后如疾风骤雨。在多人组 合演中,两位敲木鼓的是领舞者,他们边打 边舞,时而正面打,时而转身打,鼓槌不停 地从自己的脑后、腰后、胯下在鼓面上轮流 敲击,协调的动作和鲜明的节奏令人目不转 睛和啧啧称赞。

## 高端大气 声光交融 大型晚会展示巴马风采

7月2日晚上, 巴马瑶族自治县城东体育 广场内灯明如昼,人山人海。8时整,场内照明灯慢慢熄灭,紧接着,光影斑驳、电闪 烁烁、音乐震耳、云腾雾飘, 舞美声光电震 撼助阵的歌舞表演《好日子歌里过》宣告了 祝著节文艺晚会正式开场

这震撼声音,是30万巴马瑶乡儿女脱贫 摘帽奔小康生活的幸福心声; 这斑斓的光 影,是巴马"绿水青山就是金山银山"的希 望之光! 巴马坚持以民生为重, 推行产业全 带动、收益全联结、保险全覆盖、就业全保 障、特困全兜底等"五个全"工作机制,做 到因户施策、精准帮扶,有效防止规模性返 贫致贫, 在巩固脱贫攻坚成果、谱写乡村振 兴新篇章的路上,不忘初心、励志前行,取 得了可喜的成绩。

当开场音乐戛然而止, 县委书记黄炳峰 登台脱稿慷慨致辞,向全县各族人民,向来 到巴马康养旅游的八方来客, 向参加祝著节 的各位来宾致以节日的问候。最后他饱含激 情地说:"欢迎大家带爸妈来巴马,来巴马孝 敬备妇:欢迎带朋友来巴马,来巴马结交朋

接着,晚会在序曲《绿水青山,巴马之 约》中拉开序幕。整台晚会分"美丽神奇是巴马""乡村振兴谱华章""民族团结唱和 巴. 二," "踔厉奋进跟党走"四个篇章,通过歌 曲、舞蹈、小品、情景表演、诗朗诵、民乐 演奏等表现形式, 赞美祖国, 歌唱民族团结 家亲,喜迎党的二十大。

## "节""会"合一 汇聚乡贤 群英建言助力巴马腾飞

今年祝著节由该县委、县政府主办,因 此"节""会"合一是本次祝著节的重大突 破, 主办方抓住祝著节机会, 通过文化搭 台, 汇聚领导、专家、乡贤献计献策, 唱好 巴马经济大戏。

开幕式当天下午,在该县行政办公大楼 会议室, 县委、县政府召开了"巴马瑶族自 治县民族发展工作座谈会",上级领导、农业 专家, 巴马籍在京、在邕代表, 巴马籍在 金、在宜代表,艺术家、作家、瑶学学会会 员, 县四家班子退休领导以及县四家班子领 导、各乡镇党政负责人,企业代表和各级媒 体代表等近百名嘉宾出席了座谈会。县党委 书记黄炳峰主持会议

会议开始,由县长蓝海洲作了2022年 巴马瑶族自治县民族工作发展工作汇报。他 介绍,巴马是世界长寿之乡,最大的优势是 生态环境。2019年全国"两会"期间,习近 平总书记在专题听取广西工作汇报时指出: '利用良好的生态优势,可以发展旅游、康 养和其他生态型产业。你们巴马是长寿之 乡,百岁老人很多,这些都是发展生态产业 很好的条件。"巴马牢记总书记的殷切嘱 托,大力发展生态产业,全面落实自治区赋 予的巴马国际长寿养生旅游胜地、广西大健 康产业龙头基地、深圳巴马大健康合作特别 "三大战略定位"。2021年,巴马完 成地区生产总值92.72亿元,增长7.6%;固 定资产投资58.16亿元,增长10.3%;财政收 入7.57亿元,增长12.51%同年10月,获评 为全国"绿水青山就是金山银山"实践创新

接下来,是各嘉宾代表献谋献策的建议 发言。也许是英雄所见略同的缘故, 代表们 的建议几乎同时聚焦在"民族"

河池市人民政府副市长曹崇俊说, 在全 面脱贫以后,少数民族地区与发达地区经济 还是相差甚远。如何把民族地区的民族元素 转化为经济的动力,在发展中提升民族元 素? 在世人眼中巴马只是长寿之乡, 不知道 巴马还是一个瑶族自治县。巴马还有民族元 素可待挖掘,在发展定位上要适当提升瑶族 元素,要借助祝著节挖掘瑶族元素,利用民 族文化提升农文旅业的发展。要把民族工作 作为主要工作来抓,民族干部的话语权对本 地经济的发展是十分重要的。

河池市政协民宗委副主任蓝诚坤说,这 届政府的发展思路很好,但要站在世界的 高度上,要改变宣传的方式,学习柳州市三 江侗族自治县的旅游发展理念

北京大学科技开发与产业管理部高级工 程师李正山说,由官方来主办的祝著节,这 是非常好的一件大事。巴马是世界的巴马, 我们应该更好地弘扬民族文化,借助祝著节 的机会提升巴马的经济, 打造民族文化产业。

自治区人大常委会财经委原副主任委员 周汉林说,以祝著节为载体、非遗为抓手, 带动经济发展。通过美食促进产业发展,把 每一个食品变成一种产业,可以学习借鉴柳 州的螺蛳粉。要培养少数民族干部,经济的 发展和人才的培养是成正比的。

中国科学院院士,福建省农业科学院研 究员谢华安说,我是研究农业的,到巴马感 受很大。乡村振兴,就要做种养产业,要做 生态农业,打出绿色品牌,用绿色的种养提 高农民的收益。只有品牌农业,农民才能增 加收入,企业才能发展。要讲好巴马故事, 唱好巴马的歌,一 一切文化活动要围绕长寿康 养来做。



▲文艺晚会现场



▲民族工作会议现场。

